
13 Νοεμβρίου 2016

Συνδυάζοντας φιλοσοφία και θρησκεία… 
(Αγγελική Αναγνώστου, MSc Φιλοσοφίας)
/ Πεμπτουσία

Image not found or type unknown

Giovanni Pico della Mirandola. Πορτρέτο από την Uffizi Gallery της Φλωρεντίας. (Πηγή: wikipedia)

Εκείνο το οποίο επιχειρήθηκε στη συγκεκριμένη εργασία, ήταν η 
καταγραφή των βασικών επιχειρημάτων του Ακινάτη και του Pico σε ότι 
αφορά την οντολογία αμφότερων και ειδικότερα εκείνο το συγκεκριμένο 
σημείο της οντολογίας που αφορά στη σχέση Είναι και Ενός. Από τη μία η 
ακινάτεια οντολογία όπως αυτή διαμορφώθηκε στον Μεσαίωνα έχοντας 
ως βασικό υλικό επεξεργασίας της την αριστοτελική μεταφυσική, από την 
άλλη δε, η φιλοσοφία του Pico, η οποία εμποτισμένη από τον ουμανισμό 
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της Αναγέννησης αναλαμβάνει να φέρει εις πέρας το τολμηρό εγχείρημα 
της σύζευξης της πλατωνικής με την αριστοτελική οντολογία. 

Ο Pico ως ουμανιστής φιλόσοφος και ως αντιπρόσωπος της Αναγέννησης, 
πρεσβεύει στην ουσία μια πιο σύνθετη φιλοσοφική σκέψη η οποία σε καμία 
περίπτωση δεν αποτελεί αναβίωση της αρχαίας φιλοσοφικής παράδοσης (για την 
ακρίβεια αναβίωση του νεοπλατωνισμού), όπως θέλουν να πιστεύουν πολλοί 
μελετητές (κάτι που αναφέρθηκε αναλυτικότερα στην προηγούμενη ενότητα). Για 
εκείνον η μεταφυσική του Πλάτωνα βρίσκεται πολύ περισσότερο από ότι ο 
νεοπλατωνισμός, κοντά στην αριστοτελική μεταφυσική σκέψη.

Από τη μία πλευρά ο συνδυασμός φιλοσοφίας-θρησκείας, ο οποίος αποτέλεσε 
αρχικά ένα πολύ δύσκολο εγχείρημα, έβαλε σε μια ανανεωτική «τροχιά» τη 
φιλοσοφία, ενσωματώνοντας παράλληλα σε αυτή την μακραίωνη ύπαρξή της, τον 
πλατωνισμό και τον αριστοτελισμό. Αυτή η ανανεωμένη φιλοσοφία, διέθετε στο 
«οπλοστάσιό» της τις μεταφράσεις των Αράβων φιλοσόφων, οι οποίοι της 
προσέδωσαν έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα ο οποίος καθόρισε και την μετέπειτα 
υπόστασή της.[1]

Από την άλλη πλευρά η οικειότητα µε το θείο[2], που διέπει το γενικότερο κλίμα 
της εποχής της Αναγέννησης και του ουμανισμού, ανάγει τον άνθρωπο στο κέντρο 
της φιλοσοφίας του Pico. Ο άνθρωπος «ανέρχεται µε αποφασιστικότητα και 
αισιοδοξία στην περιοχή του θείου».[3] Πρόκειται κατά κάποιον τρόπο για έναν 
άνευ ορίων οικουμενισμό.[4]

Εκείνο το οποίο χρίζει ιδιαίτερης προσοχής, είναι το γεγονός πως οι αναφορές 
στην συγκριτική σχέση μεταξύ Μεσαίωνα και Αναγέννησης, «αναπαράγουν» και 
κατά κάποιον τρόπο διαιωνίζουν «ιδεολογικές προκαταλήψεις ή μονομερείς 
προσεγγίσεις».[5] Αυτό αποτελεί για τον «εξωστρεφή χαρακτήρα της φιλοσοφίας» 
κάτι ατυχές και ιδιαίτερα σφαλερό. Τόσο η πρώτη, όσο και η δεύτερη περίοδος, 
είναι για τη φιλοσοφία, μια πανδαισία «φαινομενικά (με την έννοια της πρώτης 
επιφανειακής ματιάς)» αταίριαστων μεταξύ τους χρωμάτων σε έναν 
αναγεννησιακό πίνακα, ο οποίος φαντάζει αριστούργημα στα μάτια ενός 
σύγχρονου ανθρώπου.

Η σκέψη του Pico, κινούμενη μεταξύ της οντολογικής «ενότητας» του Παρμενίδη 
και της σύζευξης Είναι και Ενός στις φιλοσοφίες των δύο μεγάλων αρχαίων 
φιλοσόφων, σφραγίζει την ταύτιση όντος και ουσίας, με τέτοιο τρόπο ώστε να της 
προσδίδει μια νέα σύνθεση οντολογικών στοιχείων. Παράλληλα ο Pico, προάγει την 
ισοδυναμία Είναι και Ενός, αποφεύγοντας με σεβασμό τις νεοπλατωνικές τάσεις 
του Ακινάτη στην οντολογία του, όντας επηρεασμένος από τον Αυγουστίνο  και 



τον ψευδο-Διονύσιο Αρεοπαγίτη καθώς αναγάγει τον Θεό ως «απόλυτα πλήρες 
Είναι» χωρίς να γίνεται αντικείμενο «προσδιορισμών» κατά αναλογία με τα κτιστά 
όντα.
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Το παρόν κείμενο είναι το πέμπτο και τελευταίο μέρος της εργασίας της 
Αγγελικής Αναγνώστου, MSc Φιλοσοφίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, με τίτλο «Φιλοσοφία των μέσων χρόνων και της 
αναγέννησης»

Διαβάστε το προηγούμενο μέρος εδώ

Στην εν λόγω εργασία, επιχειρείται μια προσπάθεια ώστε να αναδειχθούν οι 
βασικές επιχειρηματολογίες δύο σημαντικών φιλοσόφων του Μεσαίωνα και 
της Αναγέννησης, γύρω από το οντολογικό ζήτημα των εννοιών του όντος 
και της ουσίας. Από τη μία πλευρά θα αναδειχθούν οι βασικές αρχές της 
οντολογίας του Ακινάτη μέσα από το έργο του De ente et essentia και από 
την άλλη θα αναφερθούν οι βασικές αρχές της ουμανιστικής σκέψης του 
Pico della Mirandolla (επάνω στο οντολογικό πάντα ζήτημα) όπως αυτές 
διατυπώνονται στο έργο του  De Ente et Uno.

Σε ένα πρώτο επίπεδο, εξετάζεται η σχέση φιλοσοφίας και θεολογίας την 
περίοδο του Μεσαίωνα, καθώς και οι ο ρόλος των Αράβων φιλοσόφων στην 
μετάφραση των αριστοτελικών και πλατωνικών έργων. Σε ένα δεύτερο 
επίπεδο, δίνονται οι βασικές αρχές τόσο της ακινάτειας φιλοσοφίας, όσο 
και της αναγεννησιακής φιλοσοφίας του Pico, επάνω στο ζήτημα της 
σχέσης Ενός και Είναι, όπως ακριβώς παρουσιάζονται στα εν λόγω έργα 
τους. Σε ένα τρίτο και τελευταίο επίπεδο, θα δοθούν οι βασικές γραμμές 
της σκέψης των δύο φιλοσόφων και θα αναδειχθούν τα βασικά 
συμπεράσματα σχετικά με την οντολογία τους.
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